

日本首相菅直人说

应将侵略战争教训讲述下去

据新华社东京8月15日电 今年8月15日是日本宣布无条件投降66周年纪念日,日本政府当天在东京日本武道馆举行了“全国战死者追悼仪式”。日本首相菅直人在仪式上说,日本应将侵略战争的悲惨教训讲述下去。

菅直人说,那场战争给许多国家特别是亚洲各国造成巨大的痛苦和伤害,需要进行深刻反省。日本重申不再战的誓言,并将为实现世界永久和平而竭尽全力。他还指出,日本要谦虚地回顾过去,将侵略战争的悲惨教训讲述下去,并作为和平国家加强与世界各国人民之间的联系。

政党党首、国会议员、各界代表及战死者遗属等约7200人参加了追悼仪式。

1945年8月15日,当时的日本天皇裕仁宣布日本无条件投降。1982年4月,日本政府决定将8月15日定为“追悼战死者祈祷和平之日”。从1963年起,日本政府每年8月15日都举行“全国战死者追悼仪式”。

日本议员集体参拜靖国神社

据新华社东京8月15日电 由日本跨党派国会议员组成的“大家都来参拜靖国神社国会议员之会”的52名成员15日上午集体参拜了供奉着14名二战甲级战犯的靖国神社。

首相森喜朗当天上午也参拜了靖国神社。日本内阁大臣没有人参拜。

靖国神社位于东京千代田区,神社内供奉着包括东条英机在内的14名甲级战犯的牌位。长期以来,日本部分政客、国会议员坚持参拜靖国神社,导致日本与中国、韩国等亚洲国家关系恶化。

韩国举行光复节纪念活动

李明博呼吁韩朝合作开启朝鲜半岛和平时代

据新华社首尔8月15日电 韩国总统李明博15日在光复节纪念活动中说,韩国和朝鲜应建立相互信任,以便开启朝鲜半岛“和平、合作时代”。

1945年8月15日,朝鲜半岛从日本殖民统治下获得解放,这一天在朝鲜半岛被称为“光复节”。“过去60年,韩国和朝鲜生活在冲突中。如今是时候克服冲突,开启和平与合作时代。”李明博说,“为此,双方应拿出负责任地行动和真诚态度,建立互信。”

韩联社援引李明博的话报道:“挑战不会达成任何事情。双方应在互信的基础上实现和平,经双边合作寻求共同繁荣。”

李明博同时说,尽管韩朝边界附近区域局势紧张,韩方将继续向朝方提供人道主义援助。

另外,李明博在光复节纪念活动致辞中说,日本应向年青一代进行正确的历史教育,这样才有助于两国的未来。

李明博说,韩国政府一向致力于发展成熟的韩日关系。面向未来,韩国不会受缚于不幸的历史,但也绝不会淡忘历史。日本有义务向年青一代进行正确的历史教育,这样韩日两国的年青一代才能一起走向光明的未来。



8月15日,韩国总统李明博(前中)在韩国首都首尔参加光复节纪念活动。新华社发

日本决定设立原子能安全厅

据新华社东京8月15日电 日本政府15日召开内阁会议,决定设立一个全面负责核电站事务的原子能安全厅,并计划于明年向通常国会(国会例会)提交相关法案,然后于4月正式设立原子能安全厅。

日本政府决定,将负责核电站安全标准的经济产业省原子能安全保安院、负责就核电站安全标准向政府建言献策的内阁府原子能安全委员会,以及文部科学省负责核辐射监测的部门合并,设立原子能安全厅。该厅将成为环境省下属的一个部门,但在一定程度上具有独立性。除了对正在运行的核电站安全管理、定期检修进行监督外,原子能安全厅还将负责在核电站发生事故时采取最初对策。

波兰指控脱轨列车司机

据新华社电 波兰首席检察官办公室对几天前脱轨列车的司机提起指控,认为这名司机的行为导致悲剧发生。

一列城际列车12日下午从首都华沙驶往南部城市卡托维兹,16时15分左右在彼得库夫-特雷布纳尔斯基市附近的巴贝村脱轨,一人死亡,超过80人受伤。

当地电视台报道,事发时列车行驶速度为每小时118公里,而那一路段过去一个月来处于维修当中,最高限速为每小时40公里。

俄新社15日报道,波兰首席检察官办公室请求法院下令拘押这名42岁的司机,为3个月。司机不承认有罪,但如果罪名成立,将面临两年至12年监禁。

运营商波兰国家铁路公司发言人卢卡什·库尔皮尤斯基说,出事列车搭载大约280名乘客。检测显示,司机事发前没有饮酒。

大雪突袭新西兰首都



8月14日,在新西兰首都惠灵顿北部郊约翰斯维尔,一辆汽车在大雪覆盖的街道上行驶。

一场10多年难遇的大雪从14日晚起袭击新西兰首都惠灵顿。大雪导致惠灵顿东北部2号国道一些路段关闭,北部郊区一些居民住宅电力中断,部分学校15日放假一天。新华社发

布雷维克重返于特岛

展现合作态度 仍未有懊悔之意

据新华社电 挪威“7·22”枪击和爆炸案嫌疑人安德斯·贝林·布雷维克13日在警方押解下重返于特岛枪击现场,回忆袭击细节,“复原”作案经过。挪威警方14日说,布雷维克在这场“特殊”听证上展现合作态度,但没有流露懊悔之意。警方获得不少新素材,有助案件调查审理。

挪威警方14日召开新闻发布会,通报于特岛听证经过。

调查人员首先押解布雷维克驱车前往于特岛,随后搭乘布雷维克发动袭击当天使用过的同一条船抵达于特岛。

听证持续大约8小时。调查人员

随布雷维克把枪击路线大致重走一遍,期间数次给他戴上手铐脚镣。

警方检察官约尔特·克拉比说,重返于特岛,布雷维克显然“有所触动”,不过,他似乎不想对任何人袒露心扉;另外,他似乎并没对先前射杀69名无辜民众的行为表现出懊悔和自责,整个过程中,他情绪波动不大,显得颇为“淡然”。

先前研究显示,重返作案现场有助

嫌疑人“复原”记忆。警方说,这次犯罪现场访谈,布雷维克态度颇为合作,提供更多袭击细节,有助案件调查。

“他的(记忆)显然被带回那一天,想起更多事儿来。”克拉比说,“我们如今基本掌握每个人怎么死去、如何被射杀,尽管仍有些细节需要填充。”

警方确认,布雷维克在这处枪击案中所做全部陈述可能在案件审理中被用作证据。

伊拉克遭遇多起爆炸

43人死亡 100多人受伤

据新华社电 伊拉克全国15日遭到数起爆炸,导致43人死亡,100多人受伤。

中部的库特市人口密集区域当天早上8时前后遭遇两起爆炸,一起为汽车炸弹袭击,另一起为路边炸弹袭击,前后间隔数分钟。两起爆炸致死33人,50多人受伤,死者包括不少妇女和儿童。

在首都巴格达北部的巴古拜,武装人员用消声武器袭击一处检查站,4名士兵死亡。当地另外两起爆炸导致14人受伤。

两名携带炸弹的自杀袭击者在提克里特反恐部门建筑内发动袭击,3名警察死亡,7人受伤。

石油重镇基尔库克当天发生数次炸弹袭击,1人死亡,14人受伤。纳杰夫发生两起汽车炸弹袭击,2人死亡,17人受伤。

8月15日,伊拉克库特市的保安人员将汽车炸弹残骸搬走。新华社发



伊朗首座核电站可能于八月底并网发电

当地时间8月14日

伊朗原子能组织主席费雷敦·阿巴西·达瓦尼说,伊朗布什尔核电站可能将于8月底开始分阶段并网发电。并网之初,布什尔核电站发电量可达到满负荷运转发电量的40%。

布什尔核电站简介
■ 位于伊朗南部港口城市布什尔附近,是伊朗首座核电站,设计装机容量1000兆瓦。
■ 20世纪70年代,伊朗与德国签署合建这座核电站,伊朗爆发伊斯兰革命后,合同终止。
■ 1995年,伊朗与俄罗斯签署了总额10亿美元的布什尔轻水反应堆核电站项目合同。



阿女总统领跑大选初选



8月14日,在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯,阿根廷总统克里斯蒂娜在竞选总部向支持者挥手致意。

当日,阿根廷举行该国历史上首次全国大选初选,以确定参加今年10月23日全国大选的候选人资格。初步统计结果显示,阿根廷现任女总统克里斯蒂娜的得票率排在首位,且遥遥领先主要竞争对手。新华社发

穆巴拉克笼内二次受审



据新华社电 埃及前总统胡斯尼·穆巴拉克及其两个儿子贾迈勒和阿拉15日第二次接受法庭审理。听证大约一小时后,法官宣布休庭,定于9月5日再次开庭,届时不再允许现场电视直播。

当天法庭依然在埃及首都开罗郊区的警察学院。穆巴拉克首先乘直升机从开罗郊区国际医疗中心飞抵法庭所在地附近,随后转乘一辆救护车。

像8月3日首次出庭时一样,穆巴拉克躺在担架床上,被推入黑色金属笼内的被告席(如上图)。贾迈勒和阿拉穿白色囚服,与父亲一同受审。

金属笼内,穆巴拉克在担架床上双手扣在胸前,左手可见一根静脉注射针。他与两个儿子简短交流。

穆巴拉克受到多项犯罪指控,包括腐败、与前任内政部长哈比卜·阿德利共谋杀害示威者。贾迈勒和阿拉仅受控腐败。穆巴拉克父子三人先前一致否认针对他们的所有指控。

法官里法特15日宣布,应控方律师要求,9月5日将合并审理穆巴拉克案和阿德利案。

利比亚反对派武装14日宣布已缴获入
利比亚领导人穆巴拉克·卡扎菲15日
通过利比亚电视台发表讲话
号召支持者做好准备,抗击反对派
武装和北约

卡扎菲呼吁其支持者 为战争做好准备

的黎波里

卡扎菲说:
“利比亚人民将坚持下去,革命将继续……
拿起武器战斗,把利比亚从叛徒和北约手中
一寸一寸地解放。
“做好准备……鲜血是战争的燃料”

这是卡扎菲自斋月
8月1日开始以来
首次公开讲话

利比亚电视台当天播出的卡扎菲讲话只有声音,
没有图像。按照电视台的说法,这是一次
“直播”,卡扎菲通过电话发表讲话

卡扎菲呼吁其支持者
为战争做好准备

新华社记者 林汉志 编制

查韦斯结束化疗回国

更新微博表达喜悦

据新华社电 委内瑞拉总统乌戈·查韦斯结束第二轮癌症化疗,13日深夜从古巴返回委内瑞拉首都加拉加斯。

查韦斯回国后接受国家电视台电话采访,称第二轮化疗药物副作用比第一轮轻;至于是否需要第三轮化疗或放疗,医生不久会作出决定。

“第一轮(化疗)对我的影响比第二轮严重。这一次,有害影响轻得多。没有情绪烦躁,灼烧感或恶心反胃。”查韦斯说,“胃口好得很。菲德尔(·卡斯特罗)让我吃鱼。”

查韦斯说,尽管自感恢复不错,他仍会听从卡斯特罗的建议,不会一下子恢复从前紧张的工作和生活节奏。电视画面显示,查韦斯头戴标志性红色贝雷帽,握着女儿的手,在夜色中走下飞机舷梯。他随后站在停机坪上,与接机的多名政府官员说笑打趣。

他不忘更新微博状态,表达回国的喜悦之情。“早上好,亲爱的祖国。”他写道,“我们彻底回来了。多美的一轮圆月,午夜时分迎接我们!”